Половинное (1849-2019).



Согласно «Списка населенных мест Сибирского края по Барабинскому округу по переписи 1926 года» (издан в 1928 году Сибкрайстатотделом) деревня Половинное Барабинского района Барабинского округа возникла в 1849 году. На тот момент в деревне насчитывалось 38 хозяйств, 95 мужчин и 87 – женщин, основное население – русские.

Первое упоминание о деревни Половинное находим в Памятной книжке Томской Губернии 1885 года — «Деревня Половинное Казанской волости Каинского округа Томской Губернии при озере Половинном, число дворов — 28».

Из справочной книги по Томской епархии 1902-1903 гг. следует, что жители деревни входили в состав приходов церквей во имя Святителя и Чудотворца Николая (Круглоозерное) и во имя Успения Пресвятой Богородицы (Устьянцево). Здесь же указано, что в 1895 году в деревне открыта школа грамоты.

За годы своего существования деревня входила в состав разных сельских советов: 1930-1950 гг. – Устьянцевский сельский совет, 1951-1954 гг. – Круглоозерский сельский совет, 1954-1959 гг. - Устьянцевский сельский совет, 1959-1970 гг. – Зюзинский сельский совет, 1970-1976 гг. – Шубинский сельский совет, с 1977 года – Устьянцевский сельский совет.

В сохранившихся годовых отчетах колхоза имени Молотова деревни Половинное Устьянцевского сельсовета Барабинского района СибКрая от 1931 года находим дату образования колхоза — 13 января 1931 года. В это время в колхозе организована молочная ферма, насчитывается 50 хозяйств, 232 колхозника. Из них мужчин и женщин по 48 человек, подростков — 9. Имелись сезонные ясли, которыми обслужено в этот год 35 детей. Из 2481,16 га земли под пашни отводилось 382 га, огороды — 42 га, сенокосы — 244 га, пастбища — 518 га. Неудобной земли — 1231,16 га.

Животноводство представлено наличием лощадей и крупного рогатого скота. Построено 10 конюшен вместимостью 120 голов, 29 риг, овинов и сараев, площадью 5809 кв.м.

Колхоз имел две мельницы, с годовой переработкой зерна 400 ц. Среди инвентаря — однолемешные плуги, культиваторы, сеялки, сноповязки, жатки, сенокосилки и конные грабли, телеги на железном ходу и сани.

Колхозники выращивали рожь, пшеницу, ячмень, овес, просо, занимались выделкой кожи, сдавали государству молоко. [1]

Началась Великая Отечественная война. Практически каждая семья проводила на фронт мужа, сына, отца. В похозяйственных книгах хозяйств за 1941-1943 гг. находим имена призванных в ряды РККА: Осипковых, Морозовых, Петровых, Климовых, Васильева, Мазурикова, Барышева, Комарова и многих других. Всего за этот период мобилизовано 35 человек. [2]

В деревне остались старики, женщины, дети. Они пахали, сеяли, собирали урожай, теплые вещи для бойцов Красной армии. Их труд в тылу был оценен. По окончании войны 24 работника колхоза имени Молотова награждены медалями «За доблестный труд в Великой Отечественной войне 1941-1945 годах» (акт вручения труженикам района медалей «За доблестный труд в ВОВ 1941-1945 гг.» от 15 апреля 1947 года) [3]. В 1941-1942 годах жители деревни приняли на свою территорию эвакуированные многодетные семьи Федоровых и Рулевых, Слободкиных, Устиновых, Иткиных, Сергеевых и др. из блокадного Ленинграда [4], 11 семей спец. переселенцев калмыков. [5]

Закончилась война, не все мужчины вернулись домой. По архивным данным 1949-1951 гг. в деревне насчитывалось 64 подворья, где главами семей в основном были только пожилые люди, непризывного возраста, и женщины-вдовы (36 хозяйств). Более половины семей, где воспитывались дети, были многодетными. Население составляло 236 человек. Председателем колхоза в это время был Колачев Алексей Михайлович. [6]

Война отразилась на состоянии сельского хозяйства. тяжело Сократились посевные площади, ухудшилась обработка полей. На село почти не поставлялась новая техника. Правительство страны решило раз и навсегда покончить с нехваткой хлеба. Пленум ЦК КПСС принял постановление «О дальнейшем увеличении производства зерна в стране и об освоении целинных и залежных земель». В материалах фонда сохранены списки лиц колхоза имени Молотова, отмеченных медалью «За освоение целинных земель». Среди них жители деревни: Ольбершев Владимир Павлович, Швабенландт Андрей Кондратьевич, Морозова Галина Дмитриевна, Сибиркин Геннадий Матвеевич, Фот Андрей Иванович, Пфаненштыль Александр Петрович, Осипков Иван Васильевич, Парыгин Анатолий Афанасьевич, Кнутас Нильс Андреевич, Колычева Антонина Ивановна. [7]

Среди животноводов с. Половинное было много опытных и добросовестных работников. По 15 и более лет на ферме к тому времени работали лучшие доярки колхоза П.И. Лицук, А.М. Морозова, А.С. Петрова и другие. П.И. Лицук стала участницей Всесоюзной Сельскохозяйственной выставки. Хорошие результаты имела и свиноферма. В 1950 году здесь от каждой свиноматки получали по 28 поросят. К овцам отношение в хозяйстве было уважительное. Вся колхозная отара была закреплена за тремя чабанами – К. и Л. Сташевскими, А. Ивановой. За высокие показатели в росте поголовья общественного стада колхоз им. Молотова получил автомашину ГАЗ-51. [12]

За свой труд Горн Ирма Альбамусовна, техник совхоза Устьянцевский, награждена медалью «За трудовое отличие», Морозов Илья Кузьмич, комбайнер этого же совхоза, - Орденом «Знак Почета». [8]

В фондах отдела в списках педагогического персонала Половинской начальной школы Устьянцевского сельсовета на начало 1938 года значится Морозова Мар. Дм. [9], годом позже - Гребенщиков Николай Нилович, заведующий школой, и Суслова Александра Гавриловна, учительница. [10] Число учеников в начальной школе в 90-е годы составляло 14-16 человек. Остальные дети школьного возраста продолжали обучение в Устьянцевской школе. Со временем молодежь уезжала из деревни, получали образование и оставались в городе. Количество учеников начальной школы к 2005 году уменьшилось до 3-х. В связи с этим было принято решение считать Половинскую начальную школу филиалом Устьянцевской средней школы, который в 2007 году был ликвидирован. Заведующим начальной школы, а затем и филиалом была Глейм Бану Башировна.

В апреле 1969 года Барабинским райисполкомом принято решение №71 об открытии в Половинное с 01 января 1970 года нового фельдшерского пункта.[11]

В настоящее время в деревне насчитывается 58 дворов, в которых проживает 143 человека среднего и старшего возраста. Молодежи практически нет. Старожил в деревне не осталось. Детей дошкольного возраста - 1, школьников менее 20 человек. Имеется магазин, ФАП, клуб.

по материалам отдела архивной службы Барабинского района

^[1] ОАС администрации Барабинского района, ф. 4, оп. 1, д. 1, лл. 157-161

^[2] ОАС администрации Барабинского района, ф. 13, оп.3, д. 10

^[3] ОАС администрации Барабинского района, ф. 1, оп.1, д. 47, л. 83

^[4] ОАС администрации Барабинского района, ф. 1, оп. 1, д. 20, л. 5

- [5] ОАС администрации Барабинского района, ф. 1, оп.1, д. 21, л. 9
- [6] ОАС администрации Барабинского района, ф. 22, оп. 3, д. 12
- [7] ОАС администрации Барабинского района, ф. 1, оп. 1, д. 299, л. 54
- [8] ОАС администрации Барабинского района, читальный зал, учетные карточки
- [9] ОАС администрации Барабинского района, ф. 25, оп. 2, д. 12, л. 15
- [10] ОАС администрации Барабинского района, ф. 25, оп. 2, д. 13, л. 29
- [11] ОАС администрации Барабинского района, ф. 1, оп. 1, д. 410, л. 276
- [12] З.А. Тюрина «Наше место на земле», 1996 год, стр. 118